Scenariusz lekcji języka polskiego w kl.1SB z wykorzystaniem narzędzi TIK.

Temat: Motyw przyrody w twórczości renesansowej- Jan Kochanowski ,, Na lipę”.

Cele lekcji:

Uczeń;

-podaje pomysły jak żyć, aby osiągnąć zadowolenie, szczęście,

-wymienia warunki, od których zależy szczęśliwe życie,

-dokonuje analizy i interpretacji utworu,

-wymienia cechy gatunkowe fraszki,

-wyjaśnia, co łączy fraszkę ,,Na lipę” i teksty reklamowe,

-wyszukuje archaizmy i inne środki stylistyczne w utworze.

Metody pracy;

-dyskusja,

-praca z tekstem,

-rozmowa kierowana,

-metody aktywizujące z wykorzystaniem TIK- prezentacja multimedialna.

Formy pracy;

-indywidualna, grupowa.

Środki dydaktyczne;

-podręcznik do języka polskiego dla klasy pierwszej szkoły branżowej ,,Operon Edukacja jest podróżą”(str.148-149),

-karta pracy ,,Analiza i interpretacja fraszki,, Na lipę”

 Przebieg zajęć;

1. Przeczytaj fraszkę „Na lipę”.

2. Wspólnie omówimy treść fraszki.

3.Następnie uczniowie uzupełniają kartę pracy;

Po upływie wyznaczonego czasu wskazani uczniowie prezentują głosową interpretację utworu, następnie czytają odpowiedzi na pytania sformułowane w kartach pracy. W razie potrzeby nauczyciel uzupełnia wypowiedzi.

4.Następnym etapem lekcji będzie przypomnienie cech gatunkowych fraszki. W tym celu nauczyciel zadaje uczniom pytania szczegółowe:

 „Jak jest zbudowany tytuł utworu?” (przyimek + rzeczownik),

 „Jaka jest objętość fraszki?” (tekst jest krótki),

 „W jakiej formie została napisana?” (wierszowanej),

 „Do jakiego rodzaju literackiego należy?” (liryka),

 „Jakiej tematyki dotyczy?” (refleksyjnej). 

Na podstawie odpowiedzi uczniowie formułują definicję fraszki, następnie porównują ją                  z informacją w podręczniku s. 147 . Określają związek pomiędzy nazwą a charakterem fraszki.

5.Uczniowie zajmą się analizą języka i stylu fraszki. W tym celu przypomną sobie termin archaizm(podręcznik, s. 104). Uczestnicy zajęć podają przykłady słów, których formy uległy zmianie w zapisie (inszy,marmorowe,gniaździe,odpoczni,ućciwym,jeslić,podejźrzani,chocia)                     i zauważają, że pisownia niektórych uległa uproszczeniu podobnie jak ich wymowa.

6.Odsłuchanie omawianej fraszki Jana Kochanowskiego na stronie: wolnelektury.pl. (poprzez odtworzenie utworu na tablicy interaktywnej).

7.Ćwiczenia utrwalające- korzystanie z ;
https://wordwall.net/pl/resource/11609547/polski/jan-kochanowski-fraszki-cz.1

https://wordwall.net/pl-pl/community/jan-kochanowski-treny-fraszki-pieśni
Zadanie domowe;

Przeczytaj , a następnie zaznacz;

Zadanie 1
Uzupełnij poniższe zdanie, wybierając właściwe odpowiedzi spośród A/B oraz C/D.
Wyrazy zawżdy, szlachci, snadnie, łacnie to A/B. Autor fraszek używa ich, gdyż C/D.
A. archaizm
B. dialektyzm
C. chciał pokazać język danej grupy społecznej.
D. formy te były jemu współczesne, tak się wówczas mówiło.


Zadanie 2
Jakie wartości najwyżej ceni podmiot liryczny fraszki Na dom w Czarnolesie Jana Kochanowskiego? Dwie odpowiedzi są poprawne.
A. materialne
B. uniwersalne
C. niematerialne
D. duchowe 
